
Zdroj textu: http://new.institutumeni.cz/media/document/scenicka_umeni.pdf; upraveno 

 
3 

 

Scénická a výstavní tvorba 
 

Přesto i u takto limitně definované množiny 1 
subjektů, která je dle všech zmíněných 2 
ukazatelů přibližně o 10 % nižší, došlo  3 
k zajímavým ekonomickým jevům. Veřejné 4 
příspěvky zůstaly fakticky v nominální výši  5 
(99,4 % proti roku 2004), tzn., že nepokrývají 6 
ani inflační narůst. Dramaticky ale klesají 7 
investice (na 24,3 % proti roku 2004), což 8 
znamená, že stát +++++. Příspěvky od krajů 9 
stouply o 26 % a od měst a obci o 15 %. Stát 10 
zřizoval tři divadla (Laterna magika byla k roku 11 
2010 zrušena), kraje dvě a zbytek města. 12 
Přičemž je nutné vzít v potaz, že veřejné 13 
rozpočty, vedle přímého financovaní, 14 
vynakládají na všech úrovních do divadelního 15 
systému další prostředky prostřednictvím 16 
programů (např. Program na podporu 17 
profesionálních divadel), grantů (např. víceleté 18 
i jednorázové granty MHMP) či formou tzv. 19 
partnerství. V nominálních hodnotách do této 20 
části divadelního systému stát v roce 2008 21 
vložil 719 mil. Kč, kraje 110 mil. Kč a města  22 
1 822 mil. Kč. Vzhledem k tomu, že stát 23 
rozhodující většinu prostředků alokuje  24 
v Praze, je evidentní, že rozhodujícím 25 
donátorem veřejné divadelní sítě jsou města. 26 
Jde o nestabilní model, jehož řešením je 27 
nastolení faktického (a nikoliv jen 28 
deklaratorního) kooperativního principu 29 
financování. Kraje by se měly účinněji podílet 30 
na financování divadel, které přesahují 31 
hranice měst a mají i tzv. regionální 32 
obslužnost. A stát by se naopak měl podílet 33 
na financování vícesouborových divadel, na 34 
investicích do divadelní infrastruktury, na 35 
exportu divadelní kultury, na podpoře kvality a 36 
hodnot, které mají celostátní význam.  37 

 

Která z následujících možností patří na 
vynechané místo (+++++) v textu? 
(pracujte s řádkem 9) 

A) částečně navýšil investice do své kulturní 
infrastruktury 

B) přestal zcela investovat do své kulturní 
infrastruktury  

C) výrazně omezil investice do své kulturní 
infrastruktury 

D) investoval stejnou částkou do své kulturní 
infrastruktury  

 

Která z následujících částí textu je 
názorem pisatele? 
(pracujte s řádky uvedenými u jednotlivých 

alternativ) 

A) Laterna magika byla k roku 2010 
zrušena. (ř. 11-12) 

B) Veřejné příspěvky zůstaly fakticky  
v nominální výši, (ř. 4-6) 

C) Příspěvky od krajů stouply o 26 % a od 
měst a obci o 15 %. (ř. 9-10) 

D) Kraje by se měly účinněji podílet na 
financování divadel, (ř. 30-31) 

 

Vysvětlete význam slova alokuje v textu: 
(pracujte s řádkem 24, slovníky, internetem) 

 

Který z následujících výrazů nejlépe 
vyjadřuje významový vztah mezi slovy 
faktický a deklaratorní v textu? 
(pracujte s řádky 27-30) 

A) paralelní 
B) kontrastní 
C) nadřazený  
D) synonymický 
 

Určete účel textu: 
(pracujte s celým textem) 


